

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resid. de España . . . 5'00
Extranjero, al año . . . 50'00

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII.—Número 5.939

MAHÓN, MIÉRCOLES 28 FEBRERO 1923

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA. — Teléfono 160

SOLLOQUIOS DE UN ESPAÑOL

NO MAS ALLÁ

(De La Libertad)

Parece que al acudir las nuevas monedas, según los medios que publican los periódicos ilustrados, se suprimirán en el escudo de España las dos columnas herculanas que lo decoraban y la ambiciosa leyenda «Plus ultra»... «Más allá».

No. Ya no hay más allá. «Non plus ultra»... Razón tuvo el viejo Alcides al grabar esta definitiva negación en las dos rojas del Estrecho. Para nos otros, allí acabó el mundo. Vana mente pretendimos, en siglos de mayor impetu vital, que las riberas gitarreras, las dos secciones de Calpe y Abyla, no fueran los últimos límites de la tierra, sino las jambas de la puerta de un mundo nuevo. «Más allá» hicieron surgir las playas olorosas de América, sin dejar de sentir por ello en la conquista del Imperio africano de la Berbería... Pero todo pasó. Perdimos la América; no avanzamos en África; en Calpe empleamos sus cañones Inglaterra; precariamente nos sostendremos al pie de Abyla... «Non plus ultra».

La última aventura no parecía, sin embargo, desproporcionada con nuestras pobres fuerzas. Se trataba, tan sólo, de ejercer una acción modesta de colonizadora influencia y de tales las protectorado sobre una zona muy pequeña en Marruecos, toda ella cosa tira y en la vecindad de nuestros pueblos.

Recuerdo la conversación sostenida años hace entre dos escritores españoles, de los de esa generación que aún llamamos nueva, en espera de otra que lo sea más.

—Hemos seguido una mala política internacional, decía el uno. Nuestro interés consistía en ejarnos de pelear de todos nuestros derechos en Marruecos. El otro estaba en obtener compensaciones. Salir con honra y proveche del suelo africano, que, al fin, un día habremos de abandonar. Negociar venajosamente nuestra renuncia...

—No. Ese punto de vista es erróneo, replicaba el otro. Ningún pueblo ni hombre alguno se rehace por dentro si no tiene fuera el estímulo de una obra exterior que realizar. La zona que se nos ofrece en Marruecos está enteramente cortada a nuestra medida. Es un territorio muy reducido. Una empresa fácil. Triunfaremos sin gran esfuerzo; encontraremos en ello una excedente de nuestras energías calientes; el país, en medio de todo, progresará; nuestra vida nacrá se renovará, por contragolpe, cuando empecemos a movernos de esta suerte en el mundo internacional.

V otra vez fuimos «más allá», fuera de nuestro solar español. Es el sino de la raza. «Plus ultra»... Pero, efectivamente, esa última salida, a las puertas de casa, no parecía uno de los trabajos de Hércules. esa zona de influencia que se nos cedió es el Norte de África es una faja de tierra como de 350 kilómetros de longitud y cuya anchura media llegará a 60 ó 65 kilómetros. La superficie total de la zona mide unos 26.000 kilómetros cuadrados, como la provincia de Badajoz. No hay estadísticas de población en esta zona de protectorado. Pero, como es sabido, suele calcularse en 400.000 ó 500.000 almas, o

sea el mismo número de habitantes que, como promedio, tiene una de nuestras cuarenta y nueve provincias.

¿Era hechaz tan irrealizable el establecer un mediano protectorado sobre esa provincia africana? Presumíamos ahora de si debió intentarse, de si debe o no debe proseguirse. Pero, puestas a hacerlo, ¿cómo no hemos podido valernos de españoles organizando discretamente un régimen de influencia sobre medio millón de moros?

No es concebible que esto haya sido un problema. Y un problema vital. Y un problema insoluble. Se explicaría, si, que esa zona, poblada por gente dura y brava, constituyera para nosotros una dificultad, de tipo colonial, cual las que han tenido que conllevar los otros países. Pero es inexplicable que la dificultad es eleva a cuestión nacional, a la gran cuestión nacional, que viene interrumpiendo la vida de España, casi como si se tratase de un estado de guerra con cualquier potencia europea.

La desproporción salta a la vista. ¿Es posible que una zona, no mayor que una provincia, se tragase a una renta y nueve de España? Nosotros sostendremos allí tanca seidad como veroneses adultos pueblan todo aquel territorio. Nosotros hemos gastado allí en unos años centenares y aun miles de millones de pesetas, los basurales para regalar a cada familia indígena un capital de miles de duros. Y con todo esto, ¡no hemos establecido el protectorado!

Se habla en París de una próxima conferencia, que habrá de celebrarse, probablemente, en Argel, donde se reunirán las autoridades francesas de Marruecos, Argelia y Túnez. Allí, el general Lyautey, M. Steeg y M. Lucien Salat estudiarán un programa común, una política musulmana, un plan de conjunto para todo el Norte de África, desde Casablanca hasta el golfo de Gabés. Dibujense vagamente las líneas del futuro Estado de Berberia. Ya se discute, como cosa inmediatamente posible, la creación en París de un Ministerio del África del Norte, donde algunos consejeros indigenas colaboraran con los altos funcionarios franceses.

—No. Ese punto de vista es erróneo, replicaba el otro. Ningún pueblo ni hombre alguno se rehace por dentro si no tiene fuera el estímulo de una obra exterior que realizar. La zona que se nos ofrece en Marruecos está enteramente cortada a nuestra medida. Es un territorio muy reducido. Una empresa fácil. Triunfaremos sin gran esfuerzo; encontraremos en ello una excedente de nuestras energías calientes; el país, en medio de todo, progresará; nuestra vida nacrá se renovará, por contragolpe, cuando empecemos a movernos de esta suerte en el mundo internacional.

Y otra vez fuimos «más allá», fuera de nuestro solar español. Es el sino de la raza. «Plus ultra»... Pero, efectivamente, esa última salida, a las puertas de casa, no parecía uno de los trabajos de Hércules. esa zona de influencia que se nos cedió es el Norte de África es una faja de tierra como de 350 kilómetros de longitud y cuya anchura media llegará a 60 ó 65 kilómetros. La superficie total de la zona mide unos 26.000 kilómetros cuadrados, como la provincia de Badajoz. No hay estadísticas de población en esta zona de protectorado. Pero, como es sabido, suele calcularse en 400.000 ó 500.000 almas, o

¡Qué penosas reflexiones suscitan esas noticias! La zona francesa de Marruecos es veinte veces mayor que la zona española. La Argelia, por su parte, es muchísimo mayor que el Marruecos francés. Túnez es cinco veces e siete veces nuestra zona.

Si hemos fracasado, se debe, por lo tanto, no a falta de medios, sino a que equivocamos completamente el camino. Nuestra zona no puede ser un problema colonial. El problema lo hemos creado nosotros mismos.

Pretendemos ocupar un territorio, y no supimos organizar un pueblo. Buscamos el poder, y perdemos la influencia. Aspiramos al dominio, y no alumbramos la riqueza ni favorecemos el interés. Nos encaramos en la cima, y no ensayamos el prosectorado.

Urge ahora cambiar de camino. Una mudanza radical, o el definitivo abandono de Marruecos. Hay que ir, pero resueltamente, sin vacilaciones ni componendas, a la política civil, pactando con los moros y repatriando tropas. Si el país se convierte de que este es imposible; si ve que se anuncia y no se realiza, porque siempre, siempre, tropieza con invencibles obstáculos, la opinión española—que sufre entreces la sensación deprimida de nuestra incapacidad y nuestra impotencia—pedirá, impidiendo, el desatamiento de la empresa mora.

O renunciaremos a ella o la reduciremos a sus modestas proporciones, estrenándola con un presupuesto limitado y un pequeño ejército voluntario, y haciéndola compatible con la vía normal, el ambiente de paz y el desarrollo económico de España. Lo que no puede tolerarse es que esas pectas legnas de tierra africana sean la pesadilla eterna de nuestro pueblo, la ruina de la Hacienda, la sangrienta visión que absorbe toda la atención pública, el estérbo permanente para cualquier propósito de cultura y de progreso, la cadena atada al país, que no nos deja marchar hacia los verdaderos problemas nacionales. No. Por este camino se niega a ir el país. «No más allá...»

LUIS ZULUETA.

PALMA DE MALLORCA

ISLAS BALEARES

GRAN HOTEL & SUCURSAL VILLA VICTORIA

ÚNICO HOTEL EN PALMA CONSTRUIDO EXPROFESO CON TODOS LOS

ADELANTOS MODERNOS

100 HABITACIONES :: 150 CAMAS :: 20 CON CUARTOS DE BAÑOS

AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRÍA :: CALEFACCIÓN CENTRAL

ASCENSOR ELÉCTRICO GRAN HALL SALONES DE LECTURA BILLARD

ORQUESTA TODOS LOS DIAS

Pensión completa a partir 11'50 ptas - Habitaciones desde 3'50 ptas.

Pensión comprende habitación, desayuno, almuerzo y comida.

Auto Garage adjunto al Hotel, se alquilan autos de 2, 4 y 6 asientos.

Carruajes abiertos y cerrados

—Los aficionados a la lectura —

dibujos fijarse constantemente en los escaparates de la

Tipografía Mahonesa

donde hallarán siempre novedades en libros y revistas de todas clases

28



UN ANIVERSARIO

El nacimiento de Copérnico

Vitoria 19.

En Thor se ha celebrado con gran solemnidad el 450 aniversario del nacimiento de Copérnico.

Una manifestación desfiló ante el monumento erigido en dicha ciudad a la memoria del sabio inmortal. Además, se celebraron hoy varios actos de carácter científico.

Nicolas Copérnico nació en Thor (Polonia) el 19 de febrero de 1473. En su ciudad natal estudió griego y latín, en Cracovia cursó la Filosofía y la Medicina, y se apasionó por las matemáticas; en Italia se consagró a la Jurisprudencia, y sigue la carrera eclesiástica; después de recibir las órdenes sagradas, se dedica a los estudios económicos y financieros. Y esa misma atención puesta al servicio de tan diversas disciplinas, a Copérnico le queda tiempo para consagrarse a la astronomía, en la que pone todos sus amores.

Estudia sin cesar; pero es preces que esté cercano a los señores años para que se decida a publicar su obra «De revolutionibus orbium coelestium». Se comprende fácilmente cuánto le costaría desdiseñar a Copérnico a dar al público en su libro inmortal sus nuevas ideas, temeroso de ser objeto de deducciones y de objeciones agresivas. En el prefacio de dicha obra, dedicada al Papa Pablo III, ya dice su autor que no duda de que se levantarán gran polvareda tan pronto como se conozca lo que había escrito sobre los movimientos de la Tierra. Y tanto tiempo duró su vacilación, que recibió el primer ejemplar de su libro en el lecho de muerte, en 1543, a los setenta años de edad.

«Yo dudé durante mucho tiempo—dice Copérnico—entre si tenía que publicar mis comentarios de los cuerpos celestes o si sería mejor seguir el ejemplo de ciertos plagiáticos, que no dejaban nada escrito, sino que oralmente, de hombre a hombre, comunicaban a los adeptos y a los amigos los misterios de la Filosofía, como lo prueba la carta de Lisidas a Hiparco. Y no lo hacían, como algunas creen, por ser espíritus reservados, sino el objeto de que las cosas más graves, estudiadas con el mayor cuidado por los hombres ilustres, no fuesen desgradas por harganes inescrupulosos dedicados a tratar series, excepción hecha de las

estudios literarios, o por hombres de cortos sicomas que, sin dedicación a las ciencias, se euelan entre los flíos, como los moscardones entre las abejas.»

La teoría de Copérnico encuentra al principio escasa oposición. Tienen que transcurrir setenta y tres años y que lleguen los tiempos de Galileo y de su doctrina, fundada en la de Copérnico, para que la Iglesia condene el libro «De revolutionibus orbium coelestium», «por errores y dar como verdaderas ideas sobre la situación y movimiento de la Tierra anteriormente contrarias a la Sagrada Escritura».

Las objeciones y votos a la teoría de Copérnico se han prolongado hasta casi nuestros días.

«A principios del siglo XIX—escribe en «La Vanguardia», de Barcelona, el notable astrónomo Sr. Comas Solà—era todavía común en España enseñar oficialmente el sistema de Ptolomeo; y, como curiosidad, aunque se trata de una impresión personal, recordaré que, unos treinta años atrás, con motivo de un artículo que escribió para un periódico español, y en el que empezaba por sentar que los planetas giraban alrededor del Sol, el director del periódico me regaló que había de esto más adentro del artículo, porque consideraba «algo adivinado» ponerlo al principio, por ser un sello demasiado visible.»

Copérnico no fue realmente el creador de un sistema astronómico; pero acertó a sacar del «ángulo» una idea sustentada siglos antes—la de la revolución de los planetas alrededor del Sol—, condensada después en nombre del sentido común y fecundada el fin por su genio.

A partir de Copérnico, la Humanidad comienza en el estudio del cielo con la seguridad de quien está en plena posesión de la verdad. Y ésta es la gloria de Copérnico, a cuya memoria rendí ayer su patria un tributo de cariño y admiración.

LIBROS NUEVOS

UNA CUALQUIERA

(Novela)

Por El Caballero Audaz

Precio: Cinco pesetas

Las flechas del Amor

(Novela)

Por Alberto Instá

Precio: Cuatro pesetas

LAS JOVENES AVENTURERAS

Comedianta y princesa

Londres 15.

En las pascuas de Navidad del año 1919 desapareció de esta capital una preciosísima muchacha de diez y nueve años, llamada Mamie Stuart, hija de un capitán de barco, si cual se apresuró a ponerse en conocimiento de la Policía. Desde entonces se han venido practicando investigaciones para descubrir su paradero, sin que haya sido posible encontrar la menor huella de la muchacha.

Como en el tiempo transcurrido nadie ha vuelto a tener noticia de Mamie Stuart, las personas de su familia la consideraron muerta. Esta misma impresión manifestaban es los señores policíacos; pero, a pesar de ello, los jefes abrigaban gran interés en comprobar sus sospechas, no cesando en las pesquisas para dar con el cadáver.

El empeño crecía a medida que los festejos aumentaban, y se llegó al extremo de practicar averiguaciones en los Estados Unidos, el Canadá, Australia, la India y en todas las naciones de Europa, sin que correspondiera el éxito al esfuerzo.

Recientemente, unos oficiales de las fuerzas de detectives de Swansea declararon que se hallaban convencidos de que Mamie Stuart vivía.

Un caballero llamado Mr. Thomas Jones, de Sunderland, capitán del vapor «Bythwood», declaró que en un viaje que realizó por el mar de Arabia había encantado en Kavach una compañía inglesa de artistas de teatro, entre los cuales le pareció reconocer a la joven Mamie Stuart. Estos cómicos visitaron el día siguiente el barco inglés, y al interrogar master Thomas Jones a la muchacha para establecer su identidad, ella guardó silencio, y poco después abandonaba el buque sin descubrir el incógnito.

En vista de tales indicaciones, la Policía de Londres envió retratos y detalles minuciosos sobre la personalidad de la joven a la Policía de Bombay y a diferentes puestos militares de la India. Y desde el mar de Arabia, el Golfo de Bengala, por todo la India Central, hasta el Nepal, multitud de personas se dedicaron, como si se tratase de conquistar un alto premio, a buscar a Mamie.

Pero hace uso echo e diez días, el príncipe de Charuh, en las provincias de Madras y Ceylán, dio

clases del sacerdotio de la India, celebró con grandes fiestas el casamiento de su hijo primogénito, y a ellas acudieron varios príncipes y otras personas, amigas o fauquieras suyos.

Cuando se verificaban estos festivales llegaron a Charuh cuatro ingenieros y un doctor inglés, que fueron invitados a participar en las solemnidades y agasajados espaldidamente. Pero su sorpresa fué grandísima al hallar entre los costureros a Mamie Stuart artista de una compañía de cómicos irrahumanos, sino a Mamie Stuart convertida en princesa de Alla habab.

Es la conversación que sostuve con los ingenieros y el médico inglés, les manifestó que había salido de la Gran Bretaña deseosa de ver mundo, en compañía de unos artistas competidores que se encaminaban a la India y que la sceggiere con visible consternación.

Desde Bombay, la farándula recorrió multitud de poblaciones, representando obras de Shakespeare y de otros autores británicos, hasta que una noche, al concluir el espectáculo en Allehabad, el príncipe se enamoró de ella y la propuso que fuese su esposa. Los espousales se celebraron pocas días después, en el palacio del Sérabano, y aquella noche Mamie Stuart se despidió de sus compañeros los cómicos y de su vida artística, interpretando el personaje de Ofelia en el «Hamlet».

Mamie Stuart confía en venir en breve a Inglaterra con su esposo, para visitar a su familia.

Unos Depósitos de calzado en Mahadeva

PLAZA DEL PRÍNCIPE n.º 14

Frente a Iglesia del Carmen.

PRECIOS REFUGIOS

Calzado para señoras, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Calzado para niños y niñas, también a precios económicos.

V. BLASCO IBÁÑEZ

Los cuatro jinetes del Apocalipsis

(Novela)

Precio: Cinco pesetas.
Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

1923 BARCELONA 1923

CONCURSO HISPANO-AMERICANO

EXPOSICION UNIVERSAL

GRAFICO-DESCRIPTIVA DE TODAS LAS

INDUSTRIAS : COMERCIO : ARTES : OFICIOS Y PROFESIONES DEL MUNDO ENERO

Será este CONCURSO EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy modestos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y las Profesiones de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos.

Inscríbase usted hoy mismo o pida detalles a la Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones APARTADO, 378 C. 7.—BARCELONA

del

OBRA NUEVA

La tierra de todos

POR

D. VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

Precio: 5 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Cronica Local Y General

La opereta cinematográfica

Dios don Sebastián en «La verbená de la Paloma» que hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad. Gracias a tal barbaridad los inventos se perfeccionan al momento, a la segunda tensión. Han sido precisos muchos años y múltiples ensayos para que el primer buque endemoniado, el primer carro de fuego y el primer armisticio velocíspedico llegasen a ser el mediodía vapor, el tren que hoy corre veloz y la bicicleta que ya come una exhalación.

No hemos de lamentar hoy esta lealtad desesperante, pues el auto, el cinematógrafo y el serepiano se han perfeccionado con suma rapidez y así continúan.

La opereta cinematográfica acaba de alcanzar no ya rápida, sino inmediatamente su perfeccionamiento, pues lo que las deficiencias metidas en «Las Almas», primera obra que se proyectó con acompañamiento de orquesta y coro, se subastaron tan pronto y tan perfectamente que al momento maravillaba a los públicos y les arrebataba de entusiasmo expresado en estruendosas palmas, la comedia lírica cinematográfica «Misa Venus», de argumento al estilo yanqui y de música dulce, melodiosa, juguetona, de factura vienesa.

El jueves día 8 del mes de Marzo próximo nos ofrecerá tan delicias especiales de visión y audición la Empresa del cine Victoria. A esta garantía hoy que añadir la mediación de don José Alenza que ha secundado las gestiones de los señores empresarios del Salón Victoria y que lo mismo que ésta tiene acreditado su buen gusto y su acierto en cuanto afecta al arte. Recuérdese que el señor Alenza logró con su intervención que nos visitaran Raquel Meller, la compañía de opereta Grazieri y las de drama del insigne Morano y del afamado Lianos.

En la próxima información tratarémos concretamente de la renombrada compañía de opereta cinematográfica que actuará en Mahón y en la que figuran cantantes y profesores muy acreditados.

Un éxito seguro

Hemos recibido ocasión de asistir a la sesión de prueba de la primera jornada de la serie Rojer la Honte, que ha de estrenarse mañana en el Trianon, y nos hemos convencido del éxito immense que logrará tal serie.

Royer la Honte es una producción francesa que tiene todas las ventajas de tales producciones llevadas a su máxima expresión: interés, arie, lirico, habilidad, etcétera.

Se trata de un proceso célebre y de un grave error judicial, desarrollado en forma que cautiva sobremanera.

La labor de los artistas es admirable y sorprende extraordinariamente a una niña de cierta edad que se gana inmediatamente la simpatía del público.

Royer la Honte ha de dar muy buenas entradas al salón de la calle de San Blas, que tanto se ha acreditado ante el público por su acierto en las admirables cintas que hasta hoy nos ha presentado.

GOK
Ocio y ocio
PIDALO SIEMPRE A LA
FABRICA DE GAS

Una casa por una libra esterlina:

Cierta banquera de Londres recibió hace varias días carta de uno de sus antiguos empleados, que reside actualmente en Viena, felicitándole en el día de su Santo. El banquero respondió dando las gracias por la felicitación y remitiendo un pequeño obsequio, consistente en una libra esterlina.

El ex empleado contestaba agradeciendo efusivamente el envío, diciendo que gracias a él, dadas las enormes ventajas del cambio, ha podido comprar la casa que habita.

Sueño desgraciado

Esa mañana, a las siete y media próximamente, se ha producido una gran alarma en la calle de Piles y Caules por haberse visto que desde la ventana más alta de una casa caía un individuo sobre el pavimento de la vía pública.

Según las informaciones, el sujeto aludido dió al caer contra un alambre eléctrico y lo rompió, circunstancia que refrenó quizás la aceleración de la caída.

La víctima ha sido recogida del suelo y trasportada al propio domicilio donde se le ha prestado la asistencia debida.

No podemos dar, de momento, más detalles acerca de este suceso desgraciado.

GOK

El combustible más económico
FABRICA DE GAS

Sesión del Ayuntamiento

Celebrase ayer en segunda convocatoria y bajo la presidencia del alcalde, don Mateo Seguí Carreras.

Asistieron el concejal conservador señor Albertí y los republicanos señores Tuduri, Olives, Sánchez, Muñoz, Peña Mesquida y Franch.

Meta comercial

En el vapor correo que salió ayer para Barcelona se embarcaron varias jaulas con 109 conejos, 263 pollitos, 46 cajas con queso y 2 cajas con jarras.

También había algunos bultos con 2.625 docenas huevos.

Les que fungen TOS y quieran calmarla y ablandarla tomen las pastillas del doctor Andreu.

De viaje

A bordo del vapor «Jaime II» embarcaron ayer tarde para Barcelona 25 pasajeros, entre ellos don Guillermo Orfila, don Jaime Barber y don Juan Villafranca.

Hayan llevado feliz viaje,

Prevenciones contra la gripe

Concededeseles las medidas preventivas más eficaces contra la gripe, entre ellas, el scrupuloso cuidado antiéptico de las vías aéreas mediante enjuagues bucales, duchas nasales y gargantillas con disoluciones de limón, mentol y otras sustancias semejantes.

Conviene asimismo evitar los cambios bruscos de temperatura, tomando al efecto las precauciones debidas, y también las transgresiones de régimen de vida, lo mismo en orden a una sana y abundante alimentación como en lo que se refiere a las horas dedicadas al descanso.

Nadie ignora cuáles son los primeros síntomas de la enfermedad: cefalea muy intensa, desfallecimiento, dolores generales en todo el cuerpo y fiebre. Tan pronto como estos síntomas aparezcan conviene al enfermo guardar cama y someterse al plan curativo que el médico dispanga.

La resistencia por parte de los invadidos de la gripe a suspender sus trabajos es causa de que la enfermedad, que podría desaparecer en un

plazo breve, se prolongue muchos días y vaya en ocasiones seguidas de otras dolencias de verdadera gravedad. Lo propio ocurre si los pacientes, sin ser dades de alta, se exponen a recaídas por reanudar antes de tiempo sus obligaciones.

La Caravana de la Muerte

Para vender Boles casi nueve, de unos 25 palmos, para recreo o pesca. Informes, Santa Teresa, número 8. —MAHON.

TRIANGON

Jueves día 1 de Marzo de 1923

A las 5 y media. Vermut de Meda. CONCIERTO.

Otra sesión a las 9 de la noche, también con SEXTETO.

—ACONTECIMIENTO SENSACIONAL—

ESTRENO de la primera jornada de la gran serie francesa en cuatro jornadas, adaptación a la pantalla de la interesantísima novela de Ju's Mary.

ROJER LA HONTE

De argumento emocionante y sentimental, admirablemente interpretada por los grandes artistas

RITA JOLIBET y SIGNORET

muy bien secundadas por los niños REGINA DRUMEN y ROJER PINAN.

EXITO IMPONDERABLE.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

LA POLÍTICA

Barcelona 27 a las 25.30 y 28 a las 2.10.

Conflictos por todas partes

Se habla de abdicación

Aplazamiento

El señor Lerroux aplaza su viaje a Barcelona.

Dicho jefe republicano ha regresado a Madrid.

Una idea fija

En Madrid es muy comentado un artículo suscrito por el Duque de G. y publicado en el diario maurista «La Acción».

Dice el artillista que al Rey le establece una idea fija y que ésta es la abdicación.

Conforme el artículo es conocido trascienden a provincias las comentarios que en Madrid ha levantado.

Lo que dice el Presidente

El jefe del Gobierno, marqués de Alarcón, lamenta que un periódico monárquico hable de la abdicación y produzca así alarma en el país.

También con su artículo, sigue el Presidente, infiere aquel diario un agravio a la seriedad del monarca.

Tiene éste un alto concepto de sus deberes constitucionales y está completamente con la nación.

Viaje de la Reina

El jueves partirá hacia Algeciras la Reina Victoria.

En dicha ciudad se reunirá con su madre la Princesa de Bailemberg.

Las responsabilidades civiles

A pesar de la insistencia cesante del Ministro de Justicia, conde de Romanones ha requerido al magistrado del Tribunal Supremo señor Trillo, éste ha cesado de aceptar el encargo de instruir un expediente en depuración de las responsabilidades administrativas del orden civil.

El Gobierno ha llamado al ex ministro señor Urzúa.

Se cree que el llamamiento es para tratar del asunto de las responsabilidades civiles.

Las elecciones

No se publicará el decreto de disolución de las Cortes hasta conocer el plazo que en Marruecos desarrolla el Alto Comisario civil señor Silvela.

Créese que será en Abril.

Asuntos militares

Tres horas ha durado hoy el interregno a que ha sido sometido el general Navarro por el Juez Instructor delegado del Consejo Supremo de Guerra.

El señor Alcalá Zamora ha visitado hoy la Escuela Superior de Guerra.

Los conflictos sociales

Resurge el terrorismo

El Gobierno y la prensa

El Gobierno trata de desvirtuar las dimisiones que hace ya tiempo pre-

sentaron, o les fueron impuestas, los señores Martínez Anido y general Arlegui, ex gobernador el primero y ex jefe de policía el otro, de Barcelona.

Se había de medidas de excepción en vista de que en Barcelona se han reproducido los atentados.

La prensa comenta estas agresiones y pide que frente a ellas se aplique el código y se legisle con eficacia.

Un asesinato

Barcelona.—Es una cosa de los días del Paralelo cuando anoche tranquilamente la familia de José Farías cuando a éste le acorralaron por la espalda y le asesinaron.

El finado había sido Presidente del Sindicato Libre del ramo de menudeos.

En la actualidad tenía tienda propia.

Matan a un empleado de banca

Barcelona.—En el momento en que anoche entraba en su casa, calle de Mallorca, don José Martí, empleado del Banco Hispano Americano, fue también asesinado.

Dispararon a quemarropa sobre dicho empleado y éste murió en el acto.

Ha sido vicepresidente del Sindicato Libre de empleados de Banca y Bolsa.

Agresión a gopos

Barcelona.—Iba por la calle de Consejo de Ciento Amador Cenizo, cuando la emprendieron con él a golpes.

Se había negado a secundar la huelga de mecánicos de la casa Febrer Riera.

Detenciones y huegas

Barcelona.—Han sido capturados, presos e incomunicados varios individuos.

Han declarado la huelga general los trabajadores del ramo de ladrillos.

También van al paro los obreros de la Fábrica de Mosaicos Escofet.

Lamentaciones

El Gobernador civil de Barcelona lamenta lo que sucede.

Dicha autoridad encara la conveniencia de que se acuda ante la misma para resolver las diferencias que surjan en el trabajo.

Caserío de Trepucó

El domingo, día 4 de Marzo, por la tarde habrá glosas, y los glosadores serán los siguientes:

Lorenzo Barato.

Pedro Timoner.

José Scapinier.

ma

CAP Y PEUS

SOMBRERERIA Y ZAPATERIA

de FRANCISCO VIVES

Grandes novedades en sombreros y gomas

Grandes existencias en calzado para caballero, señora y niño a precios

bastante bajos y reducidos

Liquidación de 5.000 pares de botas para caballero, en varias clases, de

18 pesetas

Plaza Arraveleta, 1 y Wilson, 2

SARNA

Anfiteatro MARTÍ

el único que la cura sin baños.

Véndese en todas las farmacias.

he

Gran ocasión: Para ven-

iria en marcha en el punto más cén-

trico de Mahón. Para informes en

esta imprenta.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

Avda. Vila i Sarsa, 10

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editoriales tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

LIBERTAD

con extensa y brillante información

Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA calle Nueva
Pedido a nuestro vendedor

FORD EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

PRECIOS FRANCO PALMA DE MALLORCA

	Pesetas
Turismo sin arranque, 5 pasajeros	3.875
Turismo con arranque y ruedas desmontables, 5 pasajeros	4.210
Sedán con arranque y ruedas desmontables, 5 pasajeros	6.475
Voiturette con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros	3.735
Voiturette con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros	4.070
Coupé con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros	5.640
Chasis sin arranque	2.945
Chasis con arranque	3.520
Chassis, camión con ruedas desmontables, neumáticas o macizas detrás.	5.750
Chassis, camión con arranque y ruedas desmontables	4.030
Tractor	4.560
Omnibus, 12 asientos	6.700

Único Agente en Menorca: DÓN JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 8. Mahón
Neumáticos Yndia Rubber, Goodyear, Dunlop y General. Bujías Champion



VOGUE

Preciosa revista para señoritas

Se ha recibido la edición francesa en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa».

Obras de GUIDO DE VERONA

Que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa.

La mujer que inventó el amor.
La vida comienza mañana.
La que no se debe amar.
El amor que vuelve.



¿Por qué deben exigirse los de GÜSTIN?

¿Qué no conoces los Lithines del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestamente equivalentes en realidad sin valor científico ni terapéutico. Será mejor recordar que, en efecto,

una fórmula como la de los Lithines del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, desnaturalizados con inestimable esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nos aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dánico fraude: Los

Lithines del D'GÜSTIN

Dicho el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, se mezclan con agua mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de:

Malones, Rigido, Vejiga y Articulaciones.

DÉPOTARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA !
PALMA DE MALLORCA 16. - BARCELONA.

¡Bueno! ¡Estoy el centro del doctor!

Abd-el-Krim y los LECTURAS

Gran servicio de libros. Las obras de mayor aceptación.

: Gómez Carrillo : José Francés

: Guido de Verona : Felipe Trío

: José M. Carretero (El Caballero Andaluz)

Biasco Ibáñez : Otros autores conocidos

Véndense en la Tipografía Mahonesa calle Nueva.

LA FEMME CHIC

Se ha recibido el número correspondiente a Diciembre de esta preciosísima revista de modas.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

